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ELEKTRONSKO RAČUNOVODSTVO V MIKRO IN MALIH PODJETJIH
Drago BUČAR
Biro  BONUS  d.o.o.
Papirno poslovanje, kot stoletja edini način dokumentiranja poslovnih dogodkov in transakcij, je v današnjem svetu naletelo na težave, ki se kažejo v gorah papirja, časovnih zakasnitvah, stroških dela, napakah,  počasni in dolgi postopki in tudi negotovost. Z razvitim elektronskim poslovanjem, pa bomo dosegali časovno neodvisnost, imeli manj pisarniškega dela, zmanjšali si bomo obsega navadne pošte, zmanjšali obseg  dela, zmanjšali možnost napak,večja produktivnost administrativno tehničnega osebja, boljše in hitrejše storitve poslovnim partnerjem in drugo.  Pričakovana racionalizacija je več kot očitna.

Če izhajamo iz že znanega dejstva, da je elektronsko poslovanje izmenjava poslovnih listin in drugih informacij  med računalnikoma dveh ali več podjetij po komunikacijskih poteh (internet in drugo), ter usklajena uporaba le-teh v poslovne name, potem najdemo elektronsko računovodstvo kot sestavni del le-tega. Izkoriščanje te možnosti v računovodstvih mikro in malih podjetij, ustvarja dolgoročno  konkurenčno prednost v racionalizaciji dela in sredstev. Takšno poslovanje mora povzročiti občutne prihranke, seveda pa je za optimizacijo potrebno upoštevati vse prednosti in slabosti. 

V računovodski dejavnosti pa se kaže prednost v zmanjševanju količine fizičnih opravil in dela, saj se izognemo ponovnega vnosa podatkov potrebnih za evidentiranje poslovnih dogodkov. Spremljanje in vodenje določenih evidenc je že sedaj v veliki meri avtomatizirano, prav tako pa so v veliki meri  izključene ali vsaj onemogočene človeške napake. Vse to pa  dolgoročno vpliva na globalno zmanjšanje stroška dela delovne sile, ter s tem na globalno zmanjšanje obremenjenosti z fizičnim delom.  

Ker želimo biti kakovostnejši in uspešnejši si moramo v mikro in malih podjetjih še naprej prizadevati, da se prilagodimo hitrim tehnološkim in drugim spremembam na trgu. 

Sledimo reku:  Preživel ne bo tisti, ki bo najmočnejši, temveč tisti, ki se bo     

                        najhitreje prilagodil  spremembam. (Charles Darwin)  
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Pri e-pošti napišemo poslovno sporočilo (ponudba, naročilo, dobavnica, račun)  in z enim samim klikom smo opravili želeni in kontroliran učinek prenosa. 

Pri e-bančništvu nam ni več potrebno stati v dolgih čakalnih vrstah pred bančnim okencem, saj vse, razen pologa gotovine, opravimo iz svojega delovnega mesta in ne da bi storili en sam korak. Najpogosteje zadostuje le en klik.

Pri e-računovodstvu se ta prednost kaže na zmanjševanju količine fizičnega dela, saj se izognemo ponovnega vnosa podatkov potrebnih za knjiženje. Spremljanje in vodenje določenih računovodskih in davčnih evidenc je s tem avtomatizirano, v veliki meri so izključene človeške napake in seveda vse to dolgoročno vpliva na ceno knjigovodskih storitev. 

Za e-računovodstvo so na voljo računalniški programi, ki poleg klasične možnosti nudijo  tudi možnosti uvedbe visoko integriranih  poslovno informacijskih  sistemov, saj združujejo orodja za vsa poslovna področja, ki jih obvladujejo podjetja. Srednja in velika podjetja so v preteklosti zaradi večjih finančnih zmožnosti že uvedla izpopolnjene informacijske sisteme, sedaj pa so tudi mikro in malim podjetjem dane priložnosti, da z dostopno ceno uvedejo visoka tehnološka informacijska tehnologija. Zaradi sorazmerno nižje cene so tudi ta podjetja postala zmožna nakupa te tehnologije.   

V praksi se srečujemo najmanj s tremi načini elektronskega prenosa podatkov:

· Pri t.i. »OFF-LINE« načinu delovanja gre za programske sisteme pri katerih aplikacije in podatkovne baze niso  povezane, kar pomeni, da podjetje (klient) uporablja svojo podatkovno bazo, računovodski servis pa svojo. Podjetje izdaja račune, ki se zapisujejo v lastno podatkovno bazo. Pri sinhronizaciji se podatki podatkovne baze podjetja uvozijo v podatkovno bazo računovodskega servisa, ki jih po zaključku knjiženja pošlje nazaj v podatkovno bazo podjetja. Tovrstna izmenjava podatkov se izvaja avtomatsko ob določenem, ponavadi nočnem, času. Računovodski servis knjiži na ustrezna konta glavne knjige in saldakontov, ter do-knjiži še banko (plačilni promet), izračuna in knjiži plače ter neposredno iz uvoženih podatkov izdela vse davčne in druge obračune. 

· Pri t.i. »ON-LINE«  ali terminalni način delovanju pa gre za programski sistem, ki je manj zahteven do podatkovne povezave. Terminalni dostop za razliko od neposrednega ne prenaša podatkov, ampak vsebino ekrana in vnose tipkovnice ali miške. Zanj potrebujemo posebno programsko opremo in terminalni strežnik (običajno MS Terminal Server, ki je vključen v MS Small Business Server), ki pa je lahko vzpostavljen v računovodskem servisu in namenjen poljubnem število podjetij (klientov) ali pa pri matičnemu podjetju, kamor avtorizirano pristopajo računovodski delavci. Torej rri neposrednem dostopu med računalnikom klienta  in podatkovno bazo računovodje vzpostavimo direktno komunikacijsko pot, enako kot če bi bil računalnik priključen na lokalno omrežje v podjetju. 

· V zadnjem času pa se je pri mikro in malih podjetjih uveljavil sistem vpisovanja  podatkov v skupno bazo, ki se nahaja na strežniku. Gre za stalno povezavo po posebnih protokolih .

Pri tem se moramo zavedati potencialnih nevarnosti, katere nam pretijo iz internet-a, zato se je smotrno odločili zaščito izvesti s pomočjo tehnologije »IP Security Protocol Working Group«. Na kratko IPSEC, ki hkrati omogoča izredno močno kriptiranje in stiskanje podatkov. 
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Manjša podjetja običajno nimajo potrebne infrastrukture. Hkrati pa so njihove potrebe po komunikacijskih poteh zaradi manjšega številka uporabnikov skromnejše.  

Rešitev je logična. V takih primerih vzpostavimo podatkovno bazo v računovodskem servisu  ter omogočimo klientu, da se priključi preko komunikacijskega kanala na to bazo. 

Kot komunikacijski kanal običajno uporabljamo internet ali njegovo izpeljanko VPN (virtual private network), redkeje pa klicno (dial-up) povezavo, saj le-ta zahteva posebno opremo (modemi) in varnostno politiko. 

Z uvedbo elektronskega računovodstva pa je dana možnost uvedbe outsourcirng računovodstva in gostovanje (hosting) na skupnih strežnikih. 

Več kakor 90 odstotkov slovenskega gospodarstva sestavljajo mikro in mala podjetja. Od tega pa je več kakor 60 odstotkov svoje računovodske potrebe zaupalo zunanjim računovodskim podjetjem oz. računovodskim servisom. Izdvojeno računovodstvo je postala praksa tudi v Sloveniji. 

Zakaj izdvojeno (outsourcing) računovodstvo ?
· bistveno znižuje stroške računovodstva;
· računovodska podjetja imajo specialistična znanja in zaradi tega imajo večja strokovna znanja;

· zaradi nenehnih davčnih reform in zakonodajnih sprememb v mikro in malih podjetjih ni smotrno in racionalno strokovno vzdrževati računovodski kader;

· prenos odgovornosti na pogodbenega izvajalca, ki prevzema tudi materialno odgovornost, ter odgovornost za podatke;

· večja osredotočenost na osnovno dejavnost mikro in malega podjetja

· skrb manj v podjetju; 

· možnost prekinitve ali zamenjave izvajalca kadarkoli;

· možnost cenenega gostovanja na strežnikih izvajalca z programskimi licencami in popolnim računalniškimi podporami;

· dobra praksa – to počno tudi najuspešnejši;

· drugo.
Da bi lažje razumeli možnosti, ki nam jo ponuja elektronsko računovodstvo  pri delu v računovodskih servisov in njihovih klientov kratko osvežimo naravo dela. 

V podjetju, kateremu računovodsko/knjigovodske storitve vodi servis, navadno izdajajo in prejemajo račune. Nekatera podjetja vodijo tudi lastno materialno knjigovodstvo. Dokumenti, ki nastajajo v poslovanju podjetja se izpišejo in prenesejo v računovodski servis, kjer se knjižijo. Servis običajno vodi tudi davčne evidence in obračunava  plače. Zaradi obilice ročnega dela (ponovni vnos podatkov s tipkanjem) je tak način vodenja poslovnih knjig nujno drag. Še dražje je običajno pomanjkanje podatkov, saj so mesečne bilance zaradi zaostankov redke, stanja odprtih postavk pa zahtevajo ogromno dela.

Z uvedbo elektronskega računovodstva se neminovno zmanjša količina dela, potrebnega za spremljanje zahtevanih analitičnih bilančnih opravil in računovodskih ter davčnih evidenc. Prav tako ima podjetje  takojšnje podatke o obveznostih in terjatvah. Napake se bistveno zmanjšajo, saj ne prihaja do prepisovanja podatkov, kjer se običajno pojavi človeški faktor pomote.

V velikemu napredku pri uvedbi elektronskega računovodstva, pa se v sistemu srečujemo z težavami, Če pogledamo, kje v  procesu računovodskega servisa nastajajo težave, ugotovimo, da je večina njih povezana z dokumentacijo. Vsak dokument (prejet račun, izdan račun, potni nalog, ...) je potrebno prenesti od podjetja-klienta do računovodje, ki ga poknjiži in nazaj h klientu v arhiv. Težav, ki jih imamo pri taki cirkulaciji dokumentov je več: 

· dokumenti prispejo v računovodstvo nepravočasno, 

· dokument se na poti izgubi, 

· ko je dokument vrnjen klientu računovodski servis nima več verodostojnega dokumenta (ali pa če si ga kopira, kar pa predstavlja izredno velik strošek in goro papirja), 

· če se dokumenti arhivirajo v računovodskem servisu, potem klient nima takojšnjega vpogleda vanje. Pogosti so tudi primeri, ko se pošiljajo dokumenti nazaj k klientu po faxu .

Rešitev vidimo le v elektronskem dokumentarnem sistemu, kjer se dokumenti skenirajo in shranjujejo v elektronski obliki na računalniku, do njih pa dostopajo vse avtorizirane osebe v podjetju in v računovodskem servisu. 

Strežnik za elektronski arhiv pa je lahko nameščen v podjetju ali pa v računovodskem servisu, saj je varnost z VPN povezavo zagotovljena,  komunikacijske poti pa ne predstavljajo več nikakršnih ovir.  Za mikro in mala podjetja je najprimernejša namestitev strežnika v računovodskem servisu, ki lahko stroške uvedbe in vzdrževanja porazdeli na vse uporabnike dokumentarnega sistema.  Dokumentni sistem mora neobhodno biti povezan z informacijskim sistemom za elektronsko računovodstvo (dokument na vknjižbo), saj lahko le na ta način podjetja opustijo  klasični arhiv, ki ga nadomesti z elektronskim. 
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