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Druzba e registrirana pri Okroznem sodiséu v Novem mestu pod vlozno tevilko 1/01233/00.5RG. 97/00110. Davéna $t. SI192085911.
Matiéna t.: 5100275. Osnovni kapital druzbe je 1.171.035,09 EUR. Predsednica nadzornega sveta: Irena Sterbenc.
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Izjava za javnost: EVENT KOLPA 40 LET –  KC Janez Trdina Novo mesto
6.9.2018
V letu 2018 Kolpa, d. d., Metlika praznuje 40 let delovanja, zato se je podjetje že v začetku letošnjega leta, na sejmu DOM,  pokazalo s prenovljenim logotipom Kolpa since 1978, hkrati pa so jubilej obeležili s priložnostnim sloganom »40 let uspehov v reki spominov«. 

Oglaševanje / promocijo jubileja so stopnjevali v sklopu sejemskih aktivnosti v tujini ter oglaševanjih na radiih, njim pomembnih revijah ter v TV oglasih, eventih in  V poletnih mesecih so lansirali novo podobo spletne strani www.kolpa.si, organizirali tradicionalno zabavo ''Kolpa na Kolpi'', katere se je udeležilo 480 zaposlenih in upokojencev podjetja Kolpa.
Vrhunec jubileja je bil rezerviran za mesec september, ko so v Razstavno prodajnem salonu Kolpa v Metliki odprli galerijo / muzej izdelkov Kolpa san, Kolpa ker ter Kerrock. Hkrati pa so ob tej priložnosti izdali dvojezično zgodovinsko knjigo o Kolpi z naslovom '’40 let uspehov v reki spominov'' avtorice Mirjam Bezek Jakše.
6.9.2018 so v počastitev okrogle obletnice, v Kulturnem centru Janeza Trdine v Novem mestu, organizirali gala dogodek za poslovne partnerje, ki že vrsto let gradijo uspešna in zanesljiva partnerstva doma in po svetu ter se jim na takšen način zahvalili za lojalnost, ker z vsakim osvojenim ciljem reka spominov raste in teče hitreje in močneje tudi zaradi njih.
Na kratko o podjetju in njegovih dosežkih:
Bilo je leta 1978, ko so na jugu Slovenije, v Rosalnicah pri Metliki, začeli s proizvodnjo kopalniške opreme. Pet let pozneje so izdelali prvo masažno kad z imenom Ohrid 180 in začeli postavljati trende. V desetletjih razvoja je Kolpa postajala sinonim za vsakodnevno sodobno in prijetno srečevanje z vodo v našem domu. Danes, leta 2018, ko obeležuje 40-letnico delovanja, je Kolpa eden vodilnih proizvajalcev kopalniške opreme v srednji in jugovzhodni Evropi. Kolpa san, vrhunski izdelki za opremo kopalnic, in Kerrock, material prihodnosti z neslutenimi priložnostmi, sta blagovni znamki, ki predstavljata udobje, lepoto, modernost in kvaliteto. Tu pa je še program Kolpa solutions, znotraj katerega poskrbijo za idejno zasnovo, načrtovanje in oblikovanje, izvedbo in montažo modernih, udobnih ter prestižnih prostorov in stavb. 

Kolpa d.d. domuje v Metliki, na jugu Slovenije, vendar so domače okvire že zdavnaj prerasli. So izvozno naravnana družba, ki na zahtevne evropske trge proda kar 80 odstotkov izdelkov. Upravljajo lastna podjetja v Nemčiji, Rusiji, na Hrvaškem, v Srbiji, Črni gori in na Madžarskem. Izdelke prodajajo v 44 držav sveta. Lastijo 60 tisoč kvadratnih metrov proizvodnih, skladiščnih oziroma razstavnih površin, imajo proizvodna podjetja v štirih državah ter 620 zaposlenih, kar njih uvršča med enega največjih zaposlovalcev v jugovzhodni regiji Slovenije. 
So dvakratni prejemniki prestižne nagrade za industrijski design RED DOT – za kar je poskrbela agencija Grafik in Fanatik, nagrade EUREKA za kuhinjske umivalnike; sodelujejo z nemškim designerjem Daniele Luciano Ferrazzano, rusko oblikovalko Diano Balashovo.  V letu 2018 so dobili za kolekcijo Milo in Boul (design by Daniele Luciano Ferrazzano) EUROPEAN DESIGN AWARD.

V vodstvu Kolpe se zavedajo, da je uspeh največ vreden takrat, ko je sadove uspešnega poslovanja mogoče deliti tudi med tiste, ki sami niso neposredno vplivali na rezultat poslovanja. Zavedajo se, da biti veliko podjetje v manjšem kraju prinaša tudi veliko odgovornost, saj poslovanje vpliva na socialno sliko okolice. Ponosno lahko zatrdijo, da so z lokalnim okoljem zelo povezani. Podjetje je sponzor različnim kulturnim in športnim prireditvam, z donacijami podpira humanitarne akcije, pomaga mnogim lokalnim društvom, posameznikom, organizacijam in zavodom. 
Kolpa, d. d., Metlika se zaveda, da je za dolgoročni uspeh pomembno, da kreirajo produkte in trende ter da utirajo nove poti uspeha. Inovativnost, drznost, sodobnost in vrhunska kakovost so njihovi atributi, ki so že od leta 1978 zapisani v genih Kolpe.

Še o poslovanju Kolpe v letu 2017 ter v prvem polletju 2018
Družba Kolpa je v lanskem letu ustvarila 46,5 mio EUR prihodkov iz prodaje, oz. 10% več kot lani, Skupina Kolpa pa 52,7 mio EUR prihodkov od prodaje oz. 13% povečanje glede na lansko leto. V lanskem letu so se soočali z mnogimi izzivi, ki jih prinaša mednarodno okolje. Tako so se cene surovin v letošnjem letu glede na lansko povečale v povprečju za 10% oz. 1,5 mio EUR. Dvig cen surovin in pritisk na nižje prodajne cene se je odrazilo tudi v nižji marži. EBITDA marža je tako v letu 2017 znašala 7%, medtem ko je v letu 2016 znašala 9%. Čisti dobiček je znašal 0,9 mio EUR in je bil nekoliko nižji kot v letu 2016 ko je znašal 1,2 mio EUR, medtem ko je dobiček na Skupini znašal 2,2 mio EUR in je bil enak lanskemu. 

Letošnje prvo polletje se je začelo zelo dobro, saj so beležili nadaljnje rasti prodaje na vseh trgih. Prodaja se je glede na lansko leto povečala za 7% in glede na plan za 2%. Na drugi strani pa se še vedno soočajo s pritiski na prodajne cene in dvigom cen surovin, ki se nadaljuje tudi v letošnjem letu ter v zadnjem obdobju tudi z veliko volatilnostjo ruskega rublja. V letošnjem letu so skladno s planom izvedli tudi že nekaj večjih investicij v skupni višini 1 mio EUR ter povečali zaposlenost za 5%.
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