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Vabimo Vas na seminar
»Zakaj solastništvo sodelavcev« 

s predstavitvijo iz slovenske poslovne prakse 
8. 4. 2008, ob 10.30 uri 
v prostorih Gospodarske zbornice Dolenjske in Bele krajine, Novi trg 11 (II. nadstropje), Novo mesto. 

Z Vami bodo svoje znanje in izkušnje podelili dr. Miran Mihelčič, profesor Univerze v Ljubljani, dr. Mirko Mušič, direktor družbe Venture Consulting ter gospod Matjaž Čadež, ustanovitelj in glavni lastnik družbe Halcom d.d.

Program:
10.25    Sprejem udeležencev

10.30    Družbeno-ekonomski ter organizacijski vidiki udeležbe zaposlencev v dobičku (prof. dr. Miran Mihelčič)
12.00    Odmor 
12.15    Okvirna predstavitev nove zakonske možnosti uveljavitve te udeležbe z zamislimi za njeno uresničitev

              (prof. dr. Miran Mihelčič)
13.15    Odmor

13.30    Zakaj solastništvo sodelavcem?  (dr. Mirko Mušič)
14.40    Kako sem se odločil za solastništvo svojih sodelavcev (gospod Matjaž Čadež) 

15.00    Vprašanja in razprava

15.30    Zaključek
Namen in cilj predavanja: 
Prof. dr. Miran Mihelčič: Umestitev kategorije »udeležba zaposlencev  v dobičku gospodarske družbe« z vidika zgodovinskega razvoja družbeno-ekonomskih sistemov. Osebni dohodki iz dobička kot kategorija dohodka iz dela v povezavi s prispevkom zaposlencev k ustvarjeni dodani vrednosti. Teorije motiviranja in pomen poistovetenja zaposlencev s cilji podjetja. Od neuveljavljene kategorije osebnih dohodkov na podlagi minulega dela do delavskega delničarstva. Izkušnje nekaterih kapitalističnih držav in podjetij pri uvajanju udeležbe zaposlencev v dobičku. Temeljne opredelitve iz Zakona o udeležbi delavcev v dobičku (koristi posameznih dejavnikov) in njihova kritična ocena. Nekatere zamisli za praktično uveljavitev določil tega zakona. 
dr. Mirko Mušič: Odnos do solastništva sodelavcev v slovenskih družbah se močno razlikuje od tistega, ki vlada na trgih, ki imajo v tem pogledu daljšo tradicijo, saj je močno pogojen s procesom lastninjenja družbenih podjetij ter v zadnjem času s koncentracijo lastništva in menedžerskimi prevzemi družb. Skozi prenos dobrih praks iz tujine in ob upoštevanju slovenske zakonodaje, ki je bila solastništvu do sedaj močno nenaklonjena, je družbi Halcom kot prvi v slovenskem prostoru uspelo oblikovati in uvesti dinamičen sistem solastništva. Udeleženci bodo izvedeli več o tem, zakaj in kako je potekal ta proces.

Gospod Matjaž Čadež: Pri vodenju in razvoju družbe Halcom, ki jo je ustanovil že leta 1992, je že relativno kmalu ponudil solastništvo ključnim sodelavcem v družbi. Na osnovi prvih izkušenj se je odločil, s strokovno pomočjo, sistem solastništva nadgraditi. Danes je podjetje, ki ga ima v večinski lasti, delniška družba. Trenutno ima družba okoli 30 delničarjev, kmalu pa se bo to število povzpelo na več kot 50 – dobro polovico vseh zaposlenih. Z vami bo podelil nekaj pozitivnih in negativnih izkušenj, ki jih je nabral na tej poti.
O izvajalcih: 
Prof. dr. Miran Mihelčič, doktor poslovno organizacijskih znanosti, univ. dipl. ekonomist, je zaposlen kot redni profesor za ekonomiko in organizacijo poslovanja na Fakulteti za računalništvo in informatiko Univerze v Ljubljani. S problematiko razmerij v razporejanju poslovnih izidov, dohodka in dobička, združb se intenzivno ukvarja od leta 1971, z udeležbo zaposlencev v dobičku podjetij pa od leta 1978. Na podlagi svojega devetmesečnega raziskovalnega dela (tudi o udeležbi delavcev v dobičku) leta 1985 na sedanji univerzi v Cranfieldu (Velika Britanija) je leta 1986 skupaj z mag. Janezom Zenijem objavil knjigo »Osebni dohodki na podlagi minulega dela«, v kateri je med drugim predstavil primere iz britanske, druge zahodnoevropske, ameriške  in japonske prakse uveljavljanja te udeležbe.  Je častni član Zveze ekonomistov Slovenije. 
Dr. Mirko Mušič je član Upravnega odbora družbe Halcom d.d. in direktor Venture Consulting, družbe za svetovanje direktorjem in lastnikom družb. Je med drugim strokovnjak za oblikovanje in uvedbo sistemov solastništva sodelavcev ter za uvajanje enotirnega sistema upravljanja. Lastnikom, direktorjem in upravam malih in srednje velikih družb nadalje pomaga pri izboljševanju konkurenčnosti in razvoju poslovanja. Strokovne članke objavlja v revijah Manager, Podjetnik, Finance in drugje. Je član Slovensko-ameriške in Slovensko-nemške gospodarske zbornice.
Gospod Matjaž Čadež je Halcom ustanovil pred več kot 15 leti. Podjetje je od skromnih začetkov zraslo v mednarodno delujočo delniško družbo, ki skupaj z odvisnimi družbami deluje na osmih trgih, predvsem na področju jugovzhodne Evrope. Družba je vodilna na področju elektronskega bančništva in sorodnih sistemov,  v njej pa deluje več kot sto posameznikov. Na trgih Slovenije, Srbije in Bosne ima družba večinski tržni delež, njene rešitve pa so se uveljavile kot standard poslovanja. Konsolidirani prihodki poslovne skupine so se lani povečali za več kot četrtino. Kljub hitri rasti in razvoju poslovanja pa je pri Halcomu v središču vsega še vedno človek – sodelavec in stranka.
Obrazec za prijavo je na drugi strani!
Vljudno vabljeni!
Neto kotizacija 
za člane GZDBK je 80 € 
in za druge 200 €
(DDV ne zaračunavamo, ker nismo davčni zavezanci).

V kotizaciji zajeto tudi gradivo in pogostitev.
Prijavite se lahko na elektronskem naslovu mailto:nina.sab@gzdbk.si ali po faksu 07 3322 187.
Prijave sprejemamo do zapolnitve razpoložljivih mest!
Skrajni rok za morebitno pisno odpoved je 4. 4. 2007 - V nasprotnem primeru kotizacijo zaračunamo v celoti!
Kotizacijo predhodno nakažite;

na poslovni račun GZDBK pri NLB, d.d., Ljubljana številka: SI56 0297 0025 6614 247,

sklic 20080408 + matična številka vašega podjetja.
Matična številka GZDBK: 2295032. Davčna številka GZDBK: 68152990.

Potrdilo o plačilu predložite najpozneje ob prihodu na delavnico!
PRIJAVNICA

Seminar »Zakaj solastništvo sodelavcev«, 8. 4. 2008 ob 10.30 h, 
Gospodarska zbornica Dolenjske in Bele krajine, 
Novi trg 11, II. nadstropje – sejna soba, Novo mesto
Ime in priimek udeleženca (1):

Ime in priimek udeleženca (2):

Ime in priimek udeleženca (3):

Organizacija (ime in naslov):

Ime in priimek prijavitelja udeležencev:

Matična številka:

Elektronski naslov:

Telefon:
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