10. DAN  KAKOVOSTI  IN  INOVATIVNOSTI  DOLENJSKE  IN  BELE  KRAJINE  –  OTOČEC 2007


NAJBOLJŠE INOVACIJE V DOLENJSKI IN BELOKRANJSKI REGIJI

Bernarda BEVC BUKOVEC
Predsednica komisije za ocenjevanje inovativnosti

Odbor za kakovost in inovativnost, ki deluje v okviru GZ OZ NM, je v letošnjem letu tretjič razpisal natečaj za najboljše inovacije v dolenjski in belokranjski regiji. 

Razpis se vsako leto objavi v mesecu aprilu v Dolenjskem listu, poziv se pošlje tudi na podjetja. 

Prispele inovacije ocenjuje Komisija za ocenjevanje inovativnosti, ki deluje v okviru Odbora  za kakovost in inovativnost. 

Na seji Komisije za ocenjevanje inovacij se inovacije ocenjujejo po 4 kriterijih:

· inventivnost

· inovativnost

· tržna zanimivost, 

· primernost okolju/vpliv na okolje. 

Za podelitev priznanja se po Pravilniku o podeljevanju priznanj GZS za inovacije na območju OZ  GZS  Novo mesto (sprejetem leta 2004 na Upravnem odboru GZS OZNM) upoštevajo inovacije, ki izpolnjujejo večino kriterijev in so dokazano uspešne v praksi. Za podelitev priznanja OGZ se upoštevajo inovacije, ki so bile v uporabi največ dve leti pred letom, ki ga je zajemal razpis OGZ Novo mesto. Inovacije se ocenjuje z ocenami od 5 do 10. Ocena posameznega kriterija je povprečje ocen, ki so jih dali ocenjevalci. 

Kratek pregled preteklih nagrajencev

V letu 2005 je Komisija za ocenjevanje  inovacij v sestavi – predsednica Komisije Bernarda Bevc Bukovec, člani: mag. Huč Božidar, Beličič Andrej, dr. Pretnar Borut, Hočevar Martin, podelila naslednja priznanja:

· zlata plaketa: podjetje Status za inovacijo Rezalnik čebule;

· srebrna plaketa: podjetje Novoform za inovacijo Sistem plastičnih ograj in fasadnih oblog;

· bronasta plaketa: podjetje Trimo za inovacijo Multivario fasadni sistemi ter

· priznanje Gospodarske zbornice: Umek Marjan za inovacijo Motor tricikel Trike.

V letu 2006 je Komisija za ocenjevanje inovacij v sestavi - predsednica Komisije Bernarda Bevc Bukovec, člani: mag. Huč Božidar, Beličič Andrej, dr. Pretnar Borut in Starič Martin, podelila naslednja priznanja:

· zlato plaketo: podjetje Adria Mobil za inovacijo projekt razvoja prikolice Action;

· srebrno plaketo: podjetje Toki za inovacijo Lahki priklopnik;

· bronasto plaketo: podjetje Hidex za inovacijo Filtrirna naprava za olje in podjetje Toki za inovacijo Prikolica za prevoz reševalnih psov;

· priznanje Gospodarske zbornice pa so prejeli: podjetje Medle za inovacijo Zunanja žaluzija z manjšo svetlobno in toplotno prepustnostjo Z75IN ter podjetje Tom Mirna za inovacija Funkcionalna naprava za zaščito motornih vozil pred točo.

Prve tri inovacije smo prijavili na razpis GZS za najboljše inovacije na nacionalni ravni, kjer sta inovaciji podjetij Hidex d.o.o. in Toki v kategoriji malih in srednjih podjetij prejeli srebrni priznanji.

Letošnji nagrajenci

V letu 2007 je Komisija za ocenjevanje inovacij v sestavi - predsednica Komisije Bernarda Bevc Bukovec, člani: mag. Huč Božidar, Beličič Andrej, Avsec Samo in Starič Martin, podelila naslednja priznanja: 

· zlate plakete: podjetje Akripol za inovacijo plošče s protihrupnimi in protifregmentacijskimi lastnostmi na osnovi akrilnega stekla; podjetje Krka za inovacijo Stabilizacija in postopek izdelave tablet s perindoprilijevim erbuminatom ter podjetje Infotehna za inovacijo Napredna tehnologija uvajanja novih rešitev  v institucije visoko regularnih okolij;

· srebrno plaketo: podjetje kompas za inovacijo Rudolfov splav in

· bronasto plaketo: podjetje Inpro za inovacijo Recotop.

Prve tri inovacije smo prijavili na razpis GZS za najboljše inovacije na nacionalni ravni, kjer so inovacije prejele sledeča priznanja: podjetje Krka zlato priznanje, podjetje Akripol srebrno priznanje ter podjetje Infotehna diplomo.

Vsem nagrajencem čestitamo, ostale pa vabimo, da se naslednje leto prijavijo na razpis.
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