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USTANOVITEV IN DELO GOSPODARSKE ZBORNICE DOLENJSKE IN BELE KRAJINE
Franci BRATKOVIČ

Direktor Gospodarske zbornice Dolenjske in Bele krajine

Gospodarske družbe Dolenjske in Bele krajine so prve izkoristile priložnost, ki jo je omogočil novi Zakon o gospodarskih zbornicah. Na ustanovni skupščini so 23. aprila 2007 potrdile ustanovitev prve pravno samostojne regijske zbornice v Sloveniji, Gospodarske zbornice Dolenjske in Bele krajine. Gospodarska zbornica Dolenjske in Bele krajine (GZDBK) od 1. septembra 2007 tudi operativno deluje. 

Gospodarsko zbornico Dolenjske in Bele krajine sestavljajo naslednji organi:  

· skupščina,

· upravni odbor,

· nadzorni odbor,

· predsednik zbornice in

· direktor.

Skupščino zbornice sestavljajo vsi člani zbornice. Članstvo v zbornici jim daje tudi pravico glasovanja. Upravni odbor zbornice je organ vodenja in upravljanja. Sestavljajo ga predsednik zbornice in 16 članov, ki so predstavniki najuglednejših dolenjskih in belokranjskih podjetij. Zakonitost, gospodarnost in pravilnost poslovanja zbornice spremlja tričlanski nadzorni odbor.   Na mesto predsednika zbornice je bil imenovan Jože Colarič, na mesto direktorja pa Franci Bratkovič. 

Zbornica ima podporo najuglednejših gospodarskih družb v regiji. Njeno ustanovitev je podprlo 63 družb, med njimi večina največjih. Moč nove zbornice je najlažje prikazati z naslednjimi podatki. Samo ustanovne članice GZDBK so v  letu 2006 ustvarile skoraj 2 milijardi evrov prihodkov (polovico prihodkov celotne regije). Pomembnejši od prihodkov je dobiček, ki so ga ustvarile, ta znaša 160 milijonov evrov oziroma skoraj tri četrtine vsega dobička regije. Dodana vrednost na zaposlenega pri ustanovnih članicah znaša 46.768 evrov in je kar za 29 % višja od dodane vrednosti na zaposlenega v regiji. Regija je izrazito izvozno usmerjena. Na tujih trgih realizira več kot 64 % prihodkov (za primerjavo – celotna Slovenija na tujih trgih realizira 28,9 % vseh prihodkov). Iz podatkov je razvidno, da največji interes po povezovanju obstaja prav pri najuspešnejših. 

S pravno samostojnostjo nove zbornice smo omogočili večji poudarek na regionalno delovanje in s tem večjo podporo regijskemu gospodarstvu. V gospodarstvu že dolgo vemo, da lahko le z združenimi močmi vplivamo na spremembe v zakonodaji, na projekte, ki so pomembni za uspešnost delovanja, na boljše gospodarske pogoje idr. Prav je, da se sliši glas gospodarstva pri umeščanju v prostor tretje razvojne osi, pri snovanju univerzitetnega središča in pri drugih projektih, ki bodo omogočili še uspešnejše poslovanje dolenjskega in belokranjskega gospodarstva v naslednjih desetletjih. 

S podpisom pogodbe z Gospodarsko zbornico Slovenije je Gospodarski zbornici Dolenjske in Bele krajine zagotovljena reprezentativnost v kolektivnih pogajanjih in na mednarodnem področju. Sklenjena pogodba omogoča vsem članom naše zbornice tudi dostop do informacij in vključenost v projekte, ki presegajo regionalne meje.

Zbornica ima pomembno vlogo tudi v povezovanju države in gospodarstva pri razvojno pomembnih vprašanjih. 

Poleg tega, da še vedno opravljamo nekatere naloge iz preteklosti, več časa namenjamo novim projektom. Velik poudarek je namenjen pomoči pri pridobivanju sredstev iz evropskih skladov. V obdobju 2007 do 2013 je iz različnih skladov EU Sloveniji namenjenih več kot 4 milijarde evrov sredstev – želimo si, da bi jih čim več pritegnili v našo regijo. Za to potrebujemo dobre projekte in sposobne ljudi. Zbornica bo našim članom v pomoč pri projektih za pridobivanje evropskih sredstev.  

Za člane zbornice organiziramo različna izobraževanja in usposabljanja. Prvo v nizu izobraževanj, ki smo ga poimenovali »Dan nepovratnih sredstev« in je bilo namenjeno izključno našim članom, smo izvedli v septembru in zaradi velikega zanimanja ponovili v oktobru. Predstavljene so bile  praktične izkušnje družb, ki so na razpisih v preteklosti že sodelovale in bile pri tem uspešne. Svoje znanje in izkušnje na tem področju so našim članom podajali predstavniki Krke, d. d., Save, d. d. in NLB, d. d.

V letu 2008 bomo na področju izobraževanja in usposabljanja organizirali številna srečanja. Med prednostnimi nalogami je predvsem krepitev znanja na področju črpanja sredstev iz evropskih skladov, na voljo pa bodo tudi druga srečanja, namenjena predstavitvi aktualnih tem, kot so davčne olajšave, novosti v zakonodaji in ravnanje s človeškimi viri.

Naši člani so deležni različnih že omenjenih ugodnosti. Med drugim jim priskrbimo različne informacije, jih obveščamo o aktualnih dogodkih, organiziramo dogodke, nudimo pomoč pri organizaciji. Poleg konkretnih ugodnosti je namen delovanja GZDBK tudi sodelovanje pri projektih, ki presegajo obseg delovanja posameznega podjetja (tretja razvojna os, univerzitetno središče …). Svoj program delovanja nameravamo v prihodnjih mesecih še dopolniti z vsebinami, ki bodo zanimive za naše člane, želimo pa si tudi nadaljnjega sodelovanja z njimi ter njihovih predlogov in vprašanj. Le tako povezani bomo lahko skupaj soustvarjali in spodbujali razvoj naše regije.  

Vabimo vsa podjetja in podjetnike naše regije, da se včlanijo v novo Gospodarsko zbornico Dolenjske in Bele krajine, saj bomo s skupnimi močmi lažje dosegli cilje. Dejstvo je, da za razvoj in razcvet regije potrebujemo dobro gospodarstvo, kar je tudi temelj napredka za druga področja, kot so kultura, šport, … blaginja za vse.    

Kontaktne informacije:

Gospodarska zbornica

Dolenjske in Bele krajine

Novi trg 11

8000 Novo mesto

info@gzdbk.si
www.gzdbk.si
T: + 386 (0)7 33 22 182

F: + 386 (0)7 33 22 187

KAJ SE SKRIVA ZA LOGOTIPOM AVTORICE SABINE KOŠAK IN OBLIKOVALSKE EKIPE SOLOS, ČLANICE NOVE GOSPODARSKE ZBORNICE DOLENJSKE IN BELE KRAJINE ?
Kaj je skupnega Dolenjski in Beli krajini?

· Zelena in modra. Pogorje in voda.

· Mehko zaobljeni, a ponosno visoki vrhovi, o katerih je zgodbe napletal že Janez Trdina, se dvigujejo nad Dolenjsko in Belo krajino. Ju objemajo – in ločujejo. 

· Ponos vsake od pokrajin pa sta njuni reki.
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Krka, Gorjanci, Kolpa.

· Logotip Gospodarske zbornice Dolenjske in Bele krajine prikazuje Krko in Kolpo, med njima Gorjance – kot vezni in hkrati ločevalni element. 

· Barve v logotipu so barve pogorja in voda – modra in zelena. Umirjene barve narave. Resne barve modrih poslovnih potez.

· In hkrati spominja logotip še na tretji element – na avditorij; avditorij kot prostor za množice, govorce in poslušalce.
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